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2019届九年级期末质量检测物理试卷

1.本卷共四大题，23小题，满分90分，物理与化学的考试时间共120分钟。

2.本卷试题中g值均取10 N/kg.

一、填空题(每空2分，共26分)

1.经常下厨的小关发现同时用相同的燃气灶加热质量相等、初温相同的水和食用油，油的温度总是升高得快些。这是因为水的 [image: image28.png]Py
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       比食用油的更大。烧热的食用油发出阵阵香味，这个现象说明分子在                      

2.[image: image2.png]2k B B (ZXXK.COM)




有款静电式空气净化器，空气进人净化器静电箱内被电离，使PM2.5颗粒带电，然后被静电箱的带电极板吸附，这是利用了异种电荷__________来实现对室内空气净化的。

3.汽车转向前，司机会拨动转向横杆，同侧的前后两个转向灯就会同时闪亮、同时熄灭，

但其中一个损坏时，另一个仍能正常工作，则这两个转向灯是_______ (选填“串联”或“并联”)的。

4. 2018合肥国际马拉松赛于2018年11月11日在安徽省合肥市万达乐园广场举行。据测算，一场全程马拉松比赛，运动员身体消耗的能量约为1.2×107 J，若焦炭的热值为3. 0×107 kg，则这些能量需要完全燃烧_________kg的焦炭才能得到。
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5.如图所示，小明家的电路中的同一个插排上连接了多个大功率用电器，这此用电器同时工作，一会儿小明家的保险丝就被烧断了。这是因为用电器的总功率过大，导致电路中的电流过大，因电流的______效应而将保险丝熔断。制作保险丝的材料应该具有较______ (选填“低”或“高”)的熔点。

6.如图所示家庭电路中，当开关S闭合后，灯泡L不亮，用试电笔测试两孔插座的两孔时，氖管都发光，则故障可能是______(选填“零线”或“火线”)断路。

7.将甲、乙两个定值电阻串联接入电路中，则甲、乙两电阻两端的电压之比为2:3，若将它们并联接入电路中，甲、乙两电阻的电功率之比为______

8.电鳗是放电能力最强的淡水鱼类，能产生足以将人击昏的电流。某次电鳗放电的电流为500 mA，电压为600 V，放电时间为0. 004 s，则这次电鳗放电释放的电能为________ J。

9.如图所示，电源电压保持不变，电阻R2为10Ω。闭合开关S，电流表的示数为0.2A，电压表的示数为1V，则R1的阻值为      Ω，电源电压为       V.

10.小明小明同学家电能表铭牌上标有“3000r /kW·h)”字样，他让家里的空调单独工作，观察到在1 min的时间内，电能表的转盘转了50转，则观察期间空调的实际功率为______ W。

二.选择题(每小题3分，共21分；每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的，请把符合题意的选项序号填入答题卡)

11.如图所示的各种做法中，符合安全用电原则的是
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12.将标有“220[image: image5.png]2k B B (ZXXK.COM)




 V 100 W"字样的电视机电风扇、电热[image: image6.png]2k B B (ZXXK.COM)




水袋都接人家庭电路中，正常工作相同时间，则

A.电视机产生的热量最多  B.电风扇产生的热量最多

C.电热水袋产生的热量最多 D.三者产生的热量-样多[image: image7.png]2k B B (ZXXK.COM)





13.关于温度、热量和内能的说法中正确的是

A.温度高的物体，含有的热量多 

B.物体的内能增加，定从外界吸收了热量

C.热传递过程中，热量由内能大的物体传向内能小的物体
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D.一块0℃的冰熔化成0℃的水后，温度不变，内能变大

14.电工师傅常用.只额定电压为220 V的灯泡Lo(检验灯泡)取代保险丝来检查新安装的照明电路中每个支路的情况，如图所示。当S闭合后，再分别闭合S1、S2、S3(每次只闭合其中之一)时，下列说法正确的是

A.L0发光呈暗红色，说明该支路正常  B.L0正常发光，说明该支路断路
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C. L0不发光，说明该支路短路  D.电路没有故障时，闭合任一开关，L0会正常发光

15.如图所示，将标有“12V 6 W”的灯泡L1和“12 V 3 W”的灯泡L2接在12 V的电路中，闭合开关，不考虑温度对灯丝电阻的影响，下列说法中正确的是

A.两灯泡的额定功率都变小了 

B.通过灯泡L1的实际电流比灯泡L2的更大 

C.灯泡L2的实际功率比灯泡L1的实际功率更[image: image8.png]2k B B (ZXXK.COM)




大  D.电路的总功率等于9 W

16.声控开关在静音时处于断开状态，在接收到一定响度的声音时会自动闭合 一段时间。某市地下通道两端的入口处，分别装个声控开关S1、S2来控制同一盏电灯，以确保行人不管从哪端进入，电灯都能接通电源发光。下列符合设计要求和安全要求的电路是
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17. [image: image22.png]


如图所示是目前市场上广泛使用电子秤的简单电路图，秤盘和滑动变阳器通过滑片P连在起。当闭合开关，被称量的物体质量变大时，下列说法正确的是

A.电流表和电压表的示数都变小B.电流表和电压表的示数都变大

C.电压表和电流表示数之比变大D.电路消耗的总功率变大
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三、实验题(每空2分，共20分)

18.在“探究串联电路中电压的规律”实验中，小明同学设计了如图所示的电路。

(1)实验中应选择规格     (选填“相同”或“不相同”)的灯泡。

	实验次数
	L1两端的电压/V
	L2两端的电压/V
	串联总电压[来

	1
	1.5
	1.3
	2.8

	2
	1.2
	1.6
	2.8

	3
	1.1
	1.7
	2.8


(2)小明用电压表分别测出L1和L2两端电压及串联总电压.经过多次实验，并记录了数据。分析下表中的数据，可得出的结论为:串联电路两端的总电压   各部分电路两端的电压之和。

(2)小明多次[image: image10.png]2k B B (ZXXK.COM)




实验的目的是           (选填“寻找普遍规律”或“减小实验误差”
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19.如图所示，是“探究电流产生的热量与哪些因素有关”的实验装置。甲、乙烧瓶内装有质量和初温完全相同的煤油，相同的温度计，阻值分别为R1、R2的电阻丝(R1<R2)。

(1)实验中通过  [image: image11.png]2k B B (ZXXK.COM)




        来反映电流产生热量的多少。

(2)通电一定时间后，发现乙瓶中的温度计示数更高，由此得出的实验结论是:电流相

等，通电时间相同时，      越大，电流产生的热量越多。

(3)在[image: image12.png]2k B B (ZXXK.COM)




甲，乙两瓶内换用质量、初温都相同的不同液体，且使电阻丝的阻值R1     R2时，可以比较不同物质的吸热能力。

20.在“测量额定电压为2.5 v的小灯泡的电功率”实验中连接的电路如图甲所示，电源电压为3 V。
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(1)请用笔画线代替导线，完成图甲实物电路的连接。(要求:连线不要有交叉)

(2)正确连接电路后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片P，发现小灯泡始终不亮，两电表无示数。为判断故障，将电压表与[image: image13.png]2k B B (ZXXK.COM)




滑动变阻器并[image: image14.png]2k B B (ZXXK.COM)




联，电压表有示数，则电路发生故障的原因是

         (选填序号)A.电压表断路  B.小灯泡断路

(3)故障排除后，闭合开关，当滑动变阻器滑片P移到某位置时，[image: image15.png]2k B B (ZXXK.COM)




电压表示数如图乙所示，要测量小灯泡的额定功率，应将滑动变阻器的滑片向____ ( 选填“左”或“右”[image: image16.png]2k B B (ZXXK.COM)




)移动。

(4)通过移动滑动变阻器的滑片P记录了多组数据，并作出了如图丙所示的I-U图象。由图可知小灯泡的额定功率为      W。

四、计算与推导题(第21小题6分，第22小题8分，第23小题9分，共23分；解答要有必要的公式和过程，只有最后答案的不能得分)
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21.小明同学为自己设计了一盏调光灯，其原理如图所示，已知灯L的规格为“6V 3W”(不考虑灯丝电阻的变化)滑动变阻器R的阻值范围为0~18 Ω，电源电压恒为9V，求:

(1)小灯泡正常发光时的电流。

(2)小灯泡正常发光时，滑动变阻器R接入电路的电阻。

(3)小灯泡最暗时，通电5 min，滑动变阻器产生的热量。

22.百度联手奇瑞汽车，在安徽省芜湖市打造了国内首个全无人车运营区域。某正在测试中的一款无人汽车，其质量为1.6×103 kg，汽车以72 km/h的速度在平直公路上匀速行驶75 min，消耗汽油6.4 kg，所受的阻力是汽车总重的0.05倍，汽油的热值是4.5×10 7J/kg.求:

(1) 汽车以72 km/h的速度在平直公路上匀速行驶时，汽车发动机的牵引力。

(2) 汽车行驶75 min牵引力做的功。

(3) 汽车发动机的效率。

23. 电饭煲是家庭常用电器，如图[image: image17.png]2k B B (ZXXK.COM)




所示是小明家的一台电饭煲工作电路图。S为温控开关，加热电阻R1和R2的阻值不随温度变化，图乙是该电饭煲的铭牌。小明在用电高峰期，将该电饭煲装满初温为40 ℃的水，在蒸煮状态下将这些水加热至65℃，用时500s。电饭煲产生的热量84%被水吸收。求:[水的密度为1.0×103kg/m3，比热容为4.2×103 J/(kg.C)]

(1)水吸收的热量。(2)电阻R1的阻值。(3)此时电饭煲的实际蒸煮功率。
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[来源:学+科+网]
九年级期末质量检测物理试卷参考答案
1.比热容  不停地做无规则的运动  2.相互吸引  3.并联  4.0.4  5.热  低  6.零线 7.3：2 8.1.2  9.5   3  10. 1000

11.D   12.C   13.D   14.A   15.C   16.B   17.C 

18. (1)不相同  (2)等于  (3)寻找普遍规律

评分标准:每空2分,共6分，有其他合理客案均参照给分

19. (1)温度计示数的变化大小  (2)电阻  (3)等于

评分标准:每空2分,共6分，有其他合理答案均参照给分[来源:学科网ZXXK]
20, (1)图略

   (2)C  (3)右  (4)0.5

 评分标准:作图2分,其余每空2分,共8分，有其他合理答案均参照给分

21.解:(1)小灯泡正常发光时的电流I= 0.5A (2 分)

     (2)小灯泡和滑动变阻器串联接入电路.所以小灯泡正常发光时通过滑动变阻电流IR=IL=0.5A  电压UR=U-U额=9V-6 V=3 V，所以滑动变阻器接入电路的电阻R=6Ω (2分)

 (3)计算出小灯泡的电阻R号RL=12Ω，要使小灯泡最暗，滑动变阻器的阻值应调到最大。所以此时电路中的总电阻R=12Ω+18Ω=30Ω
电流中的电流I=0.3A，通电5 min,滑动变阻器R产生的热量Q=I2R't=(0.3 A)2X18 ΩX300 s= 486」

(2分)

22.解:(1)汽车重力G=mg=1.6X104 N

汽车行驶时受到的阻力f=0.05G=0.05X1.6X104 N= 800 N

因为汽车在平直公路上匀速行驶所以汽车受到的牵引力和阻力是一对平衡力F=f=800N (2 分)

(2)75 min=1. 25 h，汽车匀速行驶的距离s=vt=72 km/hX1. 25 h=90 km=9X104 m.牵引力做功W=Fs= 800 NX9X104 m=7.2X107 (3分)

(3)6.4 kg汽油完全燃烧放出的热量Q=mq=6.4 kgX4.5X107 J/kg=2. 8[image: image18.png]2k B B (ZXXK.COM)




8X108 J

发动机的效率η=25% (3 分)

23.解:(1)水的质量m=ρV=4kg 

水吸收的热量Q =cm(t-t0)=4.2 X105J (3 分)

(2)当同时闭合开关S,S1时,R1短路,此时电路电阻最小，此时电路功率最大,处于蒸煮状态,由P=
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得,R2的阻值R2=40Ω
当只闭合开关S时,电阻R1和R2串联接，电路功率最小，处于保温状态,总电阻R =550Ω
根据串联电路的电阻规律可得,R1的阻值R1=550Ω-40Ω=510Ω(3 分)

(3)电热锅产生的热量Q=4.2X105J/84%=5X105J.5X10J,电饭锅的实际蒸煮功率P=1000W (3分)
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